

CUVÂNTUL LIBER

Cotidian independent. Apare la Deva

ANUL VIII • NR. 1617 • JOI, 18 APRILIE 1996

4 PAGINI • 200 LEI

DEZVELIREA STATUII LUI IANCU DE HUNEDOARA

De acum Hunedoara își are un monument pe care l merită — este vorba de statuia lui Iancu de Hunedoara, o lucrare impresionantă, ridicată în zona Hotelului „Rusca” a Bulevardului Dacia, prin grija Consiliului municipal, lucrare realizată de către sculptorul Paul Vasilescu. Iancu de Hunedoara, fiul cneazului Voicu și al Elisabetei Margineanu, din zona Hunedoarei, a fost voievod al Transilvaniei și guvernator al regatului Ungariei între anii 1446—1453. Campion al luptei pentru apărarea creștinătății, Iancu a purtat mai multe bătălii (la Porțile de Fier ale Transilvaniei și pe Ialomița — 1442, campania de șase bătălii împotriva turcilor din 1443), toate culminând cu bătălia de la Belgrad, socotită chela Europei Centrale, prin care s-a întărit cu șapte decenii înaintea turcilor. În această luptă, el a condus oastea creștinătății, marea majoritate fiind alcătuită din

luptători români din Transilvania, Moldova și Țara Românească. Idealul lui de o viață — alungarea turcilor din Europa. De aceea, însuși Papa l-a numit „cel mai renumit dintre atleții lui Hristos de pe pământ”.

Statuia lui Iancu de Hunedoara este amplasată într-un spațiu cu grijă amenajat, cum se cuvine pentru o lucrare de artă. La momentul festiv al dezvelirii au participat d-nii Costel Alic, prefectul, Mihail Rudeanu, subprefectul județului Hunedoara, P.S. Timotei, episcop al Aradului și Hunedoarei, Gheorghe Dreghici, președintele Consiliului județean, Remus Mariș, primarul municipiului Hunedoara, Ioan Constantinescu, arhitect șef al județului. A participat și preciatul sculptor Paul Vasilescu.

La ora deschiderii festivității, o companie de onoare era aliniată pentru prezentarea onorului, în semn de cinstită a soldatului și luptătorului

Iancu de Hunedoara. Fara fara militară a intonat Imnul Național „Deșteaptă-te, române”. Cuvântul de deschidere a fost rostit de un scriitor al orașului, apreciatul poet Eugen Evu. Statuia a fost sfințită de către un sobor de preoți în frunte cu P.S. Timotei. La slujbă a participat corul Catedralei Ortodoxe, dirijat de prof.

Marin Dirvă. Personalitatea lui Iancu de Hunedoara a fost evocată de prof. Gh. Alimpeșcu, după care corul de copii al Școlii Generale Nr. 8 dirijat de prof. Constantin Huțanu a prezentat un program de cântece. Manifestarea s-a încheiat cu defilarea gărzii de onoare.

MINEL BODEA



Slujbă de sfințire oficiată cu prilejul dezvelirii monumentului. Foto: PAVEL LAZA

SFINTIREA AMPLASAMENTULUI UNEI NOI BISERICI

Construirea unei noi biserici este semnul statorniciei, al unei credințe neștrămutate în Dumnezeu, cultivarea acesteia peste ani. În perioada de după revoluția din decembrie '89, la noi în județ, ca de altfel în întreaga țară, mai ales în aglomerările urbane, s-a simțit nevoia construirii unor astfel de spații sfinte de reculegere. La Hunedoara, poate mai mult ca oriunde! Amplasamentul unei biserici ortodoxe aici s-a sfințit în ziua a treia a Sfințelor Paști, în spațiul dintre Complexul Păltiniș și strada B. Șt. Delavrancea (Micro 6). Cu acest prilej a fost oficiată o emoționantă slujbă de sfințire de către un sobor de unsprezece preoți, avându-l în frunte pe P.S. Timotei, episcop al Aradului și Hunedoarei. Vitorul lăcaș va purta hramul „Sf. Treime”.

Pentru a marca amplasamentul a fost așezată o cruce—troiță. S-a citit, de asemenea, Decizia de amplasare a noii ctitorii. La solemnitate au fost prezenți d-nii Costel Alic, prefect, Mihail Rudeanu, subprefect, ai județului Hunedoara, Gheorghe Dreghici, președintele Consiliului județean, Remus Mariș, primarul municipiului Hunedoara.

MINEL BODEA

de regulă, conțin anumite restricții, cum stau lucrurile de această dată?

FACILITĂȚI DEOSEBITE PRIVIND CREDITAREA AGRICULTURII

Convorbire cu dl SIMION BUGĂ,
directorul Sucursalei județene Hunedoara
a Băncii Agricole

— Vă rugăm, dl director, să vă referiți la prevederile esențiale ale Legii privind unele măsuri necesare pentru desfășurarea campaniei agricole din primăvara anului 1996, ca urmare a stării de urgență din agricultură.

— Legea nr. 20/1996 prevede o serie de facilități deosebite pentru producătorii agricoli — persoane fizice sau juridice, inclusiv societăți comerciale prelucrătoare de producții agricole cu terenuri în exploatare, stațiuni de cercetare și unități prestatoare de servicii în agricultură. În primul rând este de remarcat faptul că dobânzile în agricultură. În primul rând este de remarcat faptul că dobânzile de pe care o suportă beneficiarii de credite nu va fi mai mare de 15 la sută, aceasta încasându-se pe măsura valorii cării produselor. De asemenea, foarte important de reținut este că pot angaja credite toți producătorii agricoli — persoane fizice sau juridice și societăți comerciale, chiar dacă acestea au datorii, ca urmare a pagubelor produse de calamități naturale, au credite restante, și dobânzi neachitate din anii anteriori. În același timp, legea face precizarea că creditele restante și dobânzile neachitate la data de 31 martie a.c. se reeșalonează la plată, în anii 1997 și 1998. Deosebit de relevant este și faptul că garantarea creditelor angajate se poate face luându-se în calcul și valoarea produselor prevăzute în program pe acest an.

— Cum dincolo de lege există și norme metodologice de aplicare care,

— Normele respective vin cu precizarea că aceste credite se acordă pentru repararea utilajelor agricole, executarea lucrărilor de arat, semănat, întreținerea culturilor, pentru procurarea de combustibili, îngrășăminte chimice, efectuarea de lucrări în legumicultură, pomicultură, viticultură, pentru culturi furajiere, de hamei și altele. În baza Legii 20 se vor transfera la această lege și creditele acordate potrivit H.G. /nr. 94/1996. Creditele respective se acordă în condițiile stabilite de normele proprii de creditare ale băncilor comerciale.

— Specific Băncii Agricole, ce ne puteți spune?

— Esențial este faptul că nu se mai ține seama de indicatorii de bonitate a agenților economici beneficiari ai creditelor, care aveau în vedere rata rentabilității, gradul de îndatorare și altele elemente. Aici se cuvine făcută, totuși, mențiunea că nu vor beneficia de credite prin Banca Agricolă agenții economici care și-au transferat contul de disponibilități la alte bănci. De asemenea există precizarea, de ultimă oră, potrivit căreia nu se credebitează agenții economici declarați în faliment sau cei aflați în executare silită, cazuri de acest gen neexistând însă în județul nostru.

— Ce ne puteți spune despre utilizarea creditelor?

— De notat că noi am primit deja peste 1,9 miliarde lei, din care s-au utilizat mai mult de 600 milioane, resursele completându-se pe măsura utilizării. Trebuie reținut că beneficiarilor de credite nu le este îngăduit să schimbe destinația acestora, în cazurile de abateri ei suportând consecințele, inclusiv diferența de dobândă de la 15 la sută la dobânda penalizatoare pentru creditele overdraft, aceasta ajungând, posibil, până la 90 la sută sau chiar mai mult.

A consemnat
NICOLAE ȚIRCOB

ÎN SFÂRȘIT, CONCRET DESPRE ALEGERILE LOCALE

Prin hotărâre a Guvernului României s-a stabilit data alegerilor locale în sfârșit, pentru că cei patru ani prevăzuți de lege actualului mandat al consiliilor locale s-au încheiat, ceea ce nu înseamnă că ele nu funcționează legal. Legitimitatea lor se extinde, potrivit legii, până la constituirea noilor consilii, ce vor rezulta din viitoarele alegeri.

Așadar, la 2 iunie 1996, cu toții la vot, să ni alegem pe cei care vor conduce vreme de patru ani destinele comunei, orașului, municipiului sau județului în care trăim.

Elementele de bază care diriguiesc un asemenea eveniment crucial, cum sunt alegerile într-un stat democratic de drept, au fost îndelung pregătite. Au fost votate și promulgate cele două legi capitale — privind modificările și completările la Legea nr. 70/1991 a alegerilor locale și nr. 69/1991 a administrației publice locale.

Între timp, la Prefectura județului, aparatul de specialitate a pregătit hotărârile pentru numirea rotareia circumscripțiilor electorale din județ, delimitările acestora fiind date prin lege și coincidând cu teritoriul ad-

ministrativ al comunei, orașului, municipiului, județului.

S-a mai pregătit hotărârea privind numărul consilierilor pentru fiecare consiliu comun, orașenesc, municipal. Urmează ca foarte curând să albă loc constituirea birourilor electorale de circumscripție.

Cam atât deocamdată despre elementele de bază pregătitoare ale alegerilor de la 2 iunie. Mai adăugăm doar că, oficial, campania electorală începe mâine, 19 aprilie, și durează 45 de zile.

Partidele politice, după cum se știe, au început

campania mai de mult, fără a mai aștepta declararea ei oficială.

După cum îi este cunoscut cititorului, și ziarul nostru s-a declarat în campanie electorală. O purtăm de mai mult timp, solicitând, în numele alegătorilor, la diferite niveluri, bilanțul actualului mandat, dorind ca prin aceasta să-l orientăm pe alegător, spre a cântări și chibzui bine unde va pune la 2 iunie ștampila „Votat”.

Să dea Dumnezeu ca opțiunile noastre electorale din 1996 să fie mai bune decât cele de acum 4 ani.

ION CIOCLEI



La Hunedoara s-a dezvelit statuia lui Iancu de Hunedoara.

Foto: PAVEL LAZA

Ca și aerul, apa constituie o condiție esențială a vieții omului. După unele aprecieri, apa este cea mai mare bogăție a planetei, a mediului înconjurător ce dispune de două atribute fundamentale ce aduc servicii neprețuite omului: circuitul apei în natură, datorită căruia apa se reînnoiește continuu, spală și menține curată atmosfera; al doilea factor important este autoepurarea, prin echilibrul biologic pe care și l-a format în condiții naturale de a neutraliza uneori până la dispariție efectul unor substanțe toxice care ajung în apă. „Serviciile” făcute de apă trebuie să fie răspătite de om, printr-un efort conjugat care să asigure folosirea, gospodărirea și în special protecția apei.

Aparent, județul Hunedoara dispune de o densă rețea hidrografică în lungime de peste 2500 km, cu rezerve de apă de 5,2 milioane mc/an într-un an mediu care scad la 2,8 milioane mc/an în condițiile unui an secetos, cu asigurarea de 95 la sută. Cu toate acestea, calitatea necorespunzătoare a unor emisari naturali creează mari probleme legate de asigurarea apei necesare, toate amenajările executate în ultimii 25 de ani vizând bazinele superioare ale râurilor unde calitatea apei este corespunzătoare, dar debitele de apă sunt mai scăzute, situație în care costul investițiilor a crescut simțitor, ajungând până la 100 milioane lei/l/sec. Referindu-ne la calitatea cursurilor de apă naturale din județ la nivelul anului 1995, se

constată că nu s-au produs schimbări esențiale față de anii precedenți, cu toate că rezultă o scădere cu 8 la sută a cantităților de substanțe toxice evacuate în emisari, acestea estimându-se la 239 mii tone. Din cei 538 km cursuri de apă urmăriți calitativ prin analize fizico-chimice, 199 km cursuri de apă sunt de categoria I, 106 km de categoria II-a, 22 km de categoria III-a, respectiv 211 km cursuri de apă sunt

21 km, canalul Batiz-Simeria pe 13 km și râul Jiul de Vest pe 19 km. Promovarea Legii nr. 137/1995 — privind protecția mediului, asigură modalitățile de implementare a principiilor și elementelor strategice la dezvoltarea durabilă a societății românești prin adaptarea politicilor de mediu corelate cu programele de dezvoltare și încadrarea în legislația internațională. E bine să cunoaștem legea, dar și să o aplicăm! Principalele

• să nu spele în apele naturale autovehicule, utilaje și alte ambalaje ce conțin uleiuri, combustibili lichizi, lubrifianti, substanțe periculoase și pesticide;

• să execute toate lucrările de refacere a resurselor naturale, de asigurare a migrației faunei acvatice și de ameliorare a calității apei și să monitorizeze zone de impact;

• să nu evacueze ape uzate, să asigure funcționarea și întreținerea corespunzătoare a instalațiilor de epurare a apelor;

• să se supună ordinului de încetare temporară sau definitivă a activității;

• suportă costurile pentru repararea prejudiciului și înlăturarea urmărilor produse de aceasta, restabilind condițiile anterioare producerii prejudiciului;

• să asigure sisteme proprii de supraveghere a instalațiilor și proceselor tehnologice pentru analize și controlul poluanților în raza de incidență a activităților desfășurate, în scopul prevenirii și evitării riscurilor tehnologice și eliberărilor accidentale de poluanți în apă;

• să informeze autoritățile competente în caz de eliminare accidentale de poluanți și avarii tehnologice;

• să adopte soluții adecvate pentru epurarea apelor și pentru modernizarea și completarea celor existente.

Protecția apelor de suprafață și subterane și a ecosistemelor acvatice are ca obiect menținerea și ameliorarea calității și productivității naturale ale apelor, în scopul evitării unor efecte negative asupra mediului, sănătății și bunurilor materiale.

Ing. TEODOR BÎTCA,
director
Agenția de protecție a mediului Deva

Legea nr. 137/1995 privind protecția

mediului

SĂ O CUNOAȘTEM, DAR ȘI SĂ O APLICĂM!

degradați, fiind în afara categoriilor de calitate stabilite de STAS, nepunându-se folos.

În afara categoriilor de calitate după STAS se situează cursurile de apă râul Mureș pe o lungime de 106 km, râul Geogiu pe 34 km, râul Cerna pe 18 km, râul Galbena pe

obligatii și răspunderi ce revin persoanelor fizice și juridice privind protecția apelor și a ecosistemelor acvatice sunt:

• să ceară acordul și/sau autorizația de mediu pentru activitățile desfășurate. Sunt exceptate de la autorizare puterile foarte mici la adâncimi de până la 50 m pentru satisfacerea cerințelor gospodării individuale;

• să respecte standardele de emisie și de calitate a apelor, prevederile din acord și autorizație;

• să nu arunce și să nu depoziteze pe maluri, în albiile râurilor și în zonele umede, deșeurile de orice fel și alte substanțe periculoase;

Containere pline

Cum în zilele premergătoare sărbătorilor de Paști și după aceea s-a făcut și se face peste tot curățenie, amplasarea acțiunii la cam luat prin surprindere pe edilii Devei, a căror preocupare pentru înfăptuirea chemării O.M.S. potrivit căreia să avem „Orașe sănătoase pentru o viață mai bună” în târzie să și găsească materializare cel puțin prin

transportul operativ al containerelor la balda de gunoi.

Departamentul de a se întâmpla așa, asistăm cum peste tot în jurul containerelor și în zonele din apropiere zac mormane de crengi, cutii, hârtii și alte reziduuri gospodărești. Un asemenea peisaj dezolant se întâlnește frecvent în ultima vreme în toate cartierele municipiului. (N. T.)

Ziar editat de

CASA DE EDITURĂ ȘI EDITURA
CUVANTUL LIBER - DEVA

societate pe acțiuni cu capital privat
înmatriculată la Registrul Comerțului Deva cu nr. 2/20/618/1991.
Cont: 4072613110 B.C.R. Deva, Cod. fiscal: 2116827

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

* DUMITRU GHEONEA, președinte (redactor șef)
* TIBERIU ISTRATE, vicepreședinte (redactor adj.)
* SABIN CERBU, MINEL BODEA, NICOLAE TÎRDOB, membri
Adresa redacției: 2700 - Deva, str. 1 Decembrie, nr. 35, județul Hunedoara, Telefoane: 21275; 212157; 21269; 625904 (corectura), Fax: 218061.

• Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor o poartă autorii acestora.

• Redacția nu răspunde material sau moral pentru articolele necontractate trimise ziarului din proprie inițiativă a colaboratorilor.

• Manuscrisele (publicate sau nu) nu se înapoiază autorilor.

Tiparul executat la S.C. „Polidava” S.A. Deva

Dacă vrei, poți...

Este un lucru cert că primăriile — marea majoritate dintre ele — nu au bani, iar Parlamentul României a luat în dezbatere bugetul țării pe 1996 abia la mijlocul lunii martie. Cu toate acestea, oamenii din fruntea comunelor, orașelor și municipiilor se străduiesc să mai facă câte ceva în interesul localităților și al cetățenilor. Așa procedează, de pildă, Primăria din Mărtinești.

În satul de reședință a comunei era nevoie de un pod peste pârâul ce străbate localitatea. Îl cer oamenii pentru a trece mai lesnic cu carele și căruțele. Dl. Lucian Cadaru, primarul comunei, s-a așternut la drumuri. De la

calea ferată a luat două șine uzate. La o unitate de construcții din Orăștie a găsit câteva plăci de beton ce nu pot fi folosite. A stat de vorbă cu cine trebuia și le-a primit. Cu secția de drumuri și poduri ce asfaltează șoseaua Tămășasa — Valea Singiorgiului s-a asigurat transportul materialelor ce vor alcătui noul pod, asistența tehnică.

Deci, satul Mărtinești va avea, în curând, un pod nou. Făcut fără bani, sau, în orice caz, cu foarte puțini. De unde reiese valabilitatea zicalei care zice că „Dacă vrei, poți...”! Mai greu, cu multă umblătură este adevărat. (Tr. B.)

ÎN CADRUL „Lunii PĂDURII”

ÎNSEMNĂRI DINTR-O EXPOZIȚIE CINEGETICĂ

În cadrul manifestărilor dedicate „Lunii PĂDURII 1996”, la Brad a fost organizată o expoziție cinegetică la care au participat cu trofee vânătorii de la ocoalele silvice: Brad, Dobra, Hațeg, Pul, Retezat, Simeria și vânătorii din zona Brad.

În standurile amenajate cu multă pricepere, răbdare și migală, au fost expuse 280 exemplare de trofee, care mai de care mai frumoase și mai valoroase. La majoritatea speciilor au fost expuse trofee care au participat la expozițiile naționale, europene sau mondiale, unde au primit medalii de aur, argint sau bronz.

Din zona alpină au putut fi admirate trofee de capră neagră, care sunt foarte greu de recoltat, deoarece acestea duc o viață mai izolată, în zone stâncoase, unde omul ajunge mult mai dificil. Expunerea cornelor de capră neagră, în jurul unui cap naturalizat, montat pe o panoplie sculptată cu o floare de colț, floarea stâncilor, prezintă un efect deosebit.

Coborând din zona corniferelor, ne întâlnim cu cocoșul de munte, care este considerat vânatul arivat de elită în țara noastră. Acest trofeu poate fi recoltat numai în perioada rotitului, când cocoșul cântă nemaluzind gălăgia. În rest este foarte ager și în continuă mișcare.

Tot în zona montană se găsește cel mai mare vânat — ursul brun — carpatin.

Frumusețea trofeului, blana și craniul au putut să fie admirate la cele două exemplare din expoziție, care au fost medaliat cu aur la mai multe expoziții naționale și internaționale. Este greu să te lupți cu un astfel de vânat rănit.

Multitudinea trofeelor de mistreț și a metodelor diferite (de la vânător la vânător) de montare a colților pe panoplii au încântat privirile vizitatorilor.

Printre trofee de cerb carpatin au fost câteva exemplare medaliabile cu aur.

În standul expoziției a fost expus și un craniu de zimbri, trofeu mai rar întâlnit la expoziții, care a fost recoltat din Parcul de zimbri Hațeg. Originar din Polonia, la vârsta de 17 ani, zimbriul a murit datorită bătrâneții. De menționat că în toate zonele geografice unde cresc zimbrii, aceste animale au și dușmanii lor carnivori.

Lupul, care trăiește în haite, mai ales în timpul iernii, distruge multe exemplare de caprioari, ciute, cerbi. Trofee expuse, blană și craniu, sunt valoroase și medaliabile. Se constată că în prezent numărul lupilor este destul de mare.

O răspândire mai mică o au râsul, și pisica sălbatică, de la care s-au prezentat câteva trofee, blană și craniu, unele din ele fiind medaliabile.

Într-un stand aparte amenajat s-au aflat mai multe specii de păsări care trăiesc în zona forestieră de la Mureș până în zona alpină.

Fauna reprezentativă a țării a fost prezentată și printr-o bogată colecție filatelice.

Expoziția a fost organizată în ideea de a face cunoscute publicului și vizitatorilor o parte din frumusețile pădurii, reprezentate prin aceste trofee de vânătoare.

Nu trebuie să uităm că vânatul este una din bogățiile naturale ale pădurii, care trebuie protejate în permanență.

Ing. MIRCEA COVACI,
Filiala Silvică Deva

AFLĂM DE LA POLIȚIE

ACCIDENT MORTAL

Joi, 11 aprilie a.c., la ora 7, pe DN 66, în localitatea Aninoasa, conducătorul autoturismului cu nr. HD 03 DAN, Mihai Ion Dănuț, de 29 de ani, mîner la E.M. Vulcan, conducând cu viteză excesivă, a intrat în depășirea microbuzului HD 01 WZN, față de care nu a păstrat o distanță laterală corespunzătoare, a croșându-l.

În urma impactului, conducătorul autoturismului a pierdut controlul direcției, izbindu-se frontal de zidul unei clădiri. Din accident a rezultat decesul numitei Diaconu Ana Luiza, de 17 ani, din Vulcan, pasageră în autoturism și rănirea gravă a conducătorului Mihai Ion Dănuț.

ATENȚIE LA PNEURI!
Tot joi, 11 aprilie, 1996, la ora 10,15, pe DN 66,

între localitățile Călan și Strei, șoferul Cazan Florin, de 34 de ani din Petroșani aflat la volanul autovehiculului cu nr. 31 HD 7235 a pierdut controlul volanului datorită unei explozii la pneul din dreapta față, izbindu-se de un copac. În urma impactului a rezultat rănirea gravă a lui Hodoss Istvan, de 53 de ani, aflat în autovehicul.

CIRCULAȚIE CLANDESTINĂ

Gherman Dragomir, de 25 de ani, din Dealu Mare, muncitor la E.M. Deva, a fost depistat de o patrulă a poliției rutiere Deva conducând prin municipiul un autoturism neînscris în circulație, cu număr provizoriu, expirat.

Rubrică realizată
cu sprijinul
I.P.J. Hunedoara — Deva

Sport SPORT Sport

SE APROPIE AMICALUL TRICOLORILOR

Miercuri viitoare — 24 aprilie, ora 17, are loc pe stadionul Steaua meciul amical dintre selecționatele României și Georgiei ce constituie un meci-test al reprezentativei noastre pentru „EURO '96”.
Pe lista „străniilor” ce sunt convocați se află: D. Petrescu, Beldici, Mihail, Selimes, I. Lupescu, Gh. Popescu, D. Munteanu, Sabău, Hagi, V. Moldovan și Craioveanu. Lotul se va reuni la București, la 21 aprilie și va fi completat cu jucători din campionatul nostru, selecționați de Iordănescu, după etapa de miercuri.

„ZONELE” LA JUNIORII B

Marti, 16 aprilie, au început în 8 orașe din țară meciurile etapei de zonă, din cadrul Campionatului Național al ju-

niorilor B. Juniorii B ai Corvinului Hunedoara fac parte din zona a VI-a, împreună cu echipele Liceului „Banatul” Timișoara, C.S.S. Sebeș, Telecom Arad și C.S.S. Termo Severin. Partidele se dispută la Timișoara. Succes hunedorenilor!

MECIUL DE BARAJ LA TENIS

La tragerea la sorți ce a avut loc la sediul Federației Internaționale de Tenis de la Londra, pentru meciurile de baraj pentru promovarea în Grupa mondială a Cupel Davis, s-a decis ca reprezentativa noastră de tenis (masculin) să dispute partida sa cu formația Belgiei.

Meciul va avea loc la București, în perioada 20-22 septembrie. Echipa câștigătoare se va alătura celorlalte 15 formații ce fac parte din elita tenisului mondial. (S. C.)

AEROMODELIȘTII BRĂDENI AU CĂȘTIGAT ȘI CUPA „SOMEȘUL”

Anul competițional '96 a debutat la 28 martie la Ploiești, odată cu etapa I a Cupel României la aeromodele — zbor liber. Ca întotdeauna echipa A.S.A. Aurul Brad, condusă cu tenacitate de cunoscutul antrenor și sportiv Macsim Adrian, a fost prezentă aici și și-a atins scopul propus urcând cu juniorii pe podium (loc III) și titularizând pe juniorul Mureșan Ciprian, în lotul național ce va participa în 17-23 august în Polonia, la Craiova, la Campionatul Mondial de aeromodele — zbor liber. Se așteaptă și confirmarea seniorului Macsim Adrian, component al lotului național de seniori ce va participa în 28 mai — 2 iunie 1996 la Cupa Mondială la Domsód (Ungaria) și la Campionatul European din 8-15 august de la Maniago (Italia).

În ziua de 1 aprilie, un alt lot de tineri aeromodeliști de la Clubul Copiilor din Brad condus tot de Macsim Adrian

s-a deplasat la concursul republican de aeromodele „Cupa Someșul” de la Satu Mare, împreună cu reprezentanții altor 11 județe din țară. Participanți a doua oară la această competiție, echipajul brădean a obținut din nou locul I și „Cupa Someșul”, fiind secundat de echipajele Clubului Copiilor din Carei, Palatul Copiilor Cluj și Palatul Copiilor Drobeta Tr. Severin. O mențiune a primit și echipajul „Casei de Copii Brad”, participant pentru prima dată la această competiție. Din cele 4 probe de concurs, aeromodeliștii brădeni au câștigat trei locuri prin Mănuș Bogdan (P 1), Mihăeș Cristian (P 2), Mureșan Ciprian (A 1) și un loc II prin Gheorghie Vasile la captivitate.

Transportul lotului de copii a fost asigurat de dl Pascala Ioan, cu autocarul proprietate personală, care a parcurs peste 700 km.

DEMONSTRAȚIE DE KARATE LA HATEG

La Liceul Teoretic din Hateg a sosit într-o vizită de 10 zile o delegație de elevi și profesori de la Liceul din Desfontaines Melle, Franța. În cadrul unui spectacol dedicat oaspeților francezi, un grup de Karateka de la A.S. Construl Hunedoara au făcut o demonstrație de karate—do tradițional. Elevii maestrului emerit al sportului Ianoș Simo au prezentat în programul lor Kata individual, Kata echipe, embu masculin și embu mixt.
Oana Marinescu, campioana națională, elevă

a liceului din Hateg și membră a ASC Hunedoara a invitat pentru demonstrație colegi de club, campioni și vice-campioni naționali: Istrate Silvia, Alexandru Ardelean, Diana Istrate, Sorina Steavu, Alina Cupeș și Ciopanta Sebastian.

Întreaga asistență prezentă în sala de sport a liceului din Hateg, gazde, profesori, elevi români și oaspeți, profesori și elevi francezi au fost plăcut impresionați de evoluția sportivilor hunedoreni. (MIRCEA STEAVU, Hunedoara).

O ședință de pomină sau de pomenire, că tot expiră mandatul?

Ședința Consiliului local al orașului Hateg, din 4 aprilie 1996, care a început cu o mare întârziere și cu o prezență la limită, 13 din 19 consilieri, s-a încheiat fără să se poată lua vreo hotărâre. La ordinea de zi au fost propuse 7 puncte stabilite cu 5 zile înainte, așa cum prevede Legea administrației locale.

După deschiderea ședinței, în mod oficial, înainte de a fi supusă la vot ordinea de zi, dlul Siminic Botea, secretarul consiliului local, a cerut permisiunea președintelui de ședință să mai introducă pe ordinea de zi încă trei puncte, cu referate de ultimă oră, propunere la care unii consilieri au ripostat pe bună dreptate.

Dnul consilier Nicolae Timiș a întrebat pe dnul primar de ce nu s-a ținut ședința ordinară pe luna martie '96, pentru a se putea discuta și hotărâri o parte din cele 10 puncte. Dar răspunsul nu l-a primit.

Și dacă ședința a început totuși cu cele 7 puncte care trebuiau dezbătute în luna martie, a avut o desfășurare și un sfârșit jenant.

Pe scurt, amintesc că pe ordinea de zi au fost cereri ale cetățenilor care au solicitat aprobări pentru deschiderea de diverse activități comerciale, de prestări servicii pentru populație și o bună parte aprobări de interes local și chiar mai importante.

În orașul Hateg numărul birturilor, crâșmelor, restaurantelor, al barurilor este de 3-4 ori mai mare decât al atelierelor de prestări servicii pentru populație. Pentru aprobarea acestor activități însă unii consilieri au avut în repetate rânduri rezerve și chiar re-

fuzuri de a vota pentru diversificarea prestărilor de servicii pentru populație, punând chiar piedici vizibile în aprobarea lor în ședințele de consilii.

Trebuia pus în discuția acordul de principiu cu privire la trecerea castelului de la Nălați Vaș în proprietatea Universității de Vest din Timișoara, precum și a parcului dendrologic, care după '89 au ajuns o ruină.

Acest castel împreună cu fostul minunat parc au mai fost solicitate după '89 de mai mulți interesați din țară și chiar din străinătate, să-l ame-

la vot transferul către universitatea timișoreană, dar prin faptul că au lipsit mulți consilieri nu s-a îndeplinit cvorumul de 2/3 necesar unei asemenea aprobări.

Tot din acest motiv nu s-au putut aproba nici celelalte cereri și proiecte de hotărâri de pe ordinea de zi încă de la primul punct al ordinii de zi consilierii au intrat în conflict unii cu alții, jignindu-se reciproc. Poate nu s-ar fi ajuns aici cu jignirile dacă cei 19 consilieri ai orașului Hateg aleși de cetățeni în anul 1992 și-ar fi făcut toți datoria prevăzută de lege și poate mai mult față

Nu de puține ori am fost oprți pe stradă și întrebați de cetățeni: ce faceți dlor consilieri în ședințe, ce hotărâri luați? de nu se vede nimic în orașul acesta, care ar trebui să arate ca o stațiune, nu ca o haldă de gunoi, cu canale defundate și cu gropi, cu gunoaie neridicate, cu străzi nemăturate, fără apă și canalizare? De ce nu trageți la răspundere executivul (primar, vice-primar) pentru nepunerea în aplicare a unor hotărâri luate în ședințele de consiliu.

Din cauză că la ultima ședință de consiliu au lipsit 6 consilieri nu s-au putut adopta hotărâri, rămânând pentru nu știu când să mai convoace o ședință, deoarece sunt proiecte de hotărâri care nu se permit a fi nesoluționate.

Dacă cei 13 consilieri ar fi fost de acord cu proiectele puse în discuție se puteau lua hotărâri cu 2/3 și era legal. Dacă la unele proiecte au fost improprietăți, nu s-au mai pus în discuție nici celelalte 4, la care nu cred că ar mai fi fost rezerve și astfel s-ar fi soluționat 4 proiecte din 7 propuse.

Singura scuză a dlor consilieri lipsă de la ultima ședință ar fi aceea că mandatul lor s-a încheiat în luna februarie 1996, iar acum vin numai dacă cred de curiozitate. Părerea mea este că până la alegerile locale tot noi trebuie să hotărâm destinele acestui oraș, ale cetățenilor care pe bună dreptate sunt supărați pe noi și se întreabă mereu de pe acum pe cine să aleagă la viitoarele alegeri. Eu zic: Grija mare, de două ori, grija mare.

AUREL ANCA, Consilier județean și local

TRIBUNA ELECTORALĂ

najeze și să-l dea o înțelegere pe măsura pretențiilor lor, dar nu se cunosc cauzele pentru care nu s-a făcut nici un pas folositor, lăsându-le pradă unor oameni răi, care au descompletat castelul (parchet, uși, sobe, geamuri etc.) au tăiat pomii ornamentali din minunatul parc dendrologic considerat patrimoniul național, trecut prin aprobarea Consiliului județean în administrarea Consiliului local Hateg. Spitalul orașenesc Hateg, care îl are în administrare, a plătit paznici dar sub ochii lor a fost devastat. Acum, Universitatea de Vest Timișoara îl solicită pentru a-l amenaja și transforma în Centru de cercetări pentru studenți și cadre medicale, însă administrația Spitalului orașenesc Hateg l-a promis, între timp, altor solicitanți, care încă nu sunt cunoscuți de Consiliul local. S-a insistat de către primar să fie supus

de cetățenii acestui oraș. Am spus o parte din consilierii deoarece n-aș vrea să jignesc pe cei care au fost mereu prezenți la ședințe și au adoptat atitudini corecte față de problemele puse în dezbateri, analizând cu discernământ multe probleme sociale ale orașului.

În cei patru ani de activitate precizez că foarte multe ședințe au început cu limita minimă de prezență, continuând cu speranța că pe parcurs vor mai veni domni consilieri. Să-mi fie lertate unele aprecieri, dar cred că pentru unii consilieri prezența la ședințe este facultativă. Aș vrea să le reamintesc că este obligatorie. Noi purtăm o mare răspundere față de cetățenii orașului care ne-au ales și care așteaptă de la noi soluționarea problemelor care preocupă cetățenii orașului, în general cu mare promptitudine și seriozitate.

În perioada 2-9 aprilie a.e., comisarii Gărzii Financiare au controlat 19 agenți economici din județ. De remarcat faptul că 12 dintre aceștia au fost sancționați. Cele 12 amenzi aplicate s-au ridicat la suma de 1.840.000 de lei.

Iată cum arată ele structurate pe anumite domenii. Pentru nerespectarea normelor de comerț — 3, încălcarea disciplinei financiare — 4, pentru lipsa unor aparate electronice de cântărit și marcaj — 2, iar pentru nerespectarea normelor legale cu privire la formarea prețurilor — 3.

Sumele confiscate se ridică la peste 3,5 milioane de lei, iar valoarea mărfurilor la mai bine de 10 milioane de lei. Să vedem concret câteva exemple:

COMERȚUL ȘI NERESPECTAREA NORMELOR LEGALE
La S.G. „Metalcom” SRL Eupeni comisarii au constat că în perioada 1995 — aprilie 1996, activitatea de panificație desfășurată de societate nu a

fost conformă cu legislația în vigoare. Rezultat: o amendă de 600.000 de lei, iar cele peste șase milioane de lei încasate necuvenit s-au făcut venit la bugetul statului.

Una dintre ele a fost la S.C. Raicu SNC Vulcan, 100.000 de lei a fost valoarea ei.

SE MENTINE ÎN TOP FORMAREA ILEGALĂ A PREFURILOR
În orașul Vulcan funcționează și S.C. Presting Paste Com SRL. Foarte

au fost încălcate și la Trans Com Trust Dan SRL Hunedoara. Aici, în domeniul de activitate existau lucrări de instalații electrice în construcție. S-au efectuat asemenea lucrări, dar imediat pe manoperă și C.A.S. a fost introdus fără ca firma să plătească C.A.S.-ul.

Ceea ce s-a încasat necuvenit, adică 550.558 mii de lei a ajuns la buget. Se adaugă încă 300.000 de lei amendă.

Se pare că această „boală” a prefurilor bântuie în multe domenii și la multe firme. Un exemplu în acest sens este și S.C. Lori Alba Prest SRL Brad.

Comisarii Gărzii Financiare au constatat că în luna martie și aprilie a.e. societatea a comercializat produse din carne din producție proprie la preț cu amănuntul și nu de producție conform reglementărilor în vigoare. Tot 300.000 de lei amendă și pentru cei de la Brad.

VALENTIN NEAGU

O SĂPTĂMÂNĂ LA GARDA FINANCIARĂ

zat vreme de trei ani. Începând cu 1993, măriri fără acte legale către S.C. Miraceti Hunedoara.

A fost obligată să vireze la buget suma de 4,3 milioane de lei, ce s-a încasat necuvenit.

UNDE SUNT APARATELE?

Spuneam că pentru lipsa aparatelor electronice de cântărit și marcaj, comisarii au aplicat amenzi

bine, mai sunt și altele. Treaba este însă că aici, din noiembrie 1995 până în martie 1996 s-a produs și comercializat pâine la preț majorat fără a comunica acest lucru serviciului teritorial de prețuri. A urmat amendă de 300.000 de lei, iar suma încasată ilegal s-a vărsat la buget. Este vorba de peste 2.000.000 de lei.

Reglementările în vigoare privind prețurile

FLASH!

● EXPOZIȚIE DE GRAFICĂ TIBERIU FAZAKAS. În perioada 20 - 27 aprilie a.c., la Clubul „Construcătorul” din Hunedoara se află deschisă zilnic, între orele 9-20, expoziția de grafică aparținând cunoscutului artist plastic Tiberiu Fazakas. Sunt reunite lucrări de op. art. acvarelă, grafică în general. Expoziția este organizată de S.C. I.C.S.H. S.A. și Sindicatul „Construcătorul” al I.C.S.H. (M. B.).

● PRIMUL MAGAZIN PRIVATIZAT. În vineria sfintelor sărbători de Paști, s-a inaugurat în satul Rovina din comuna București primul și unicul magazin privat, avându-l ca patron pe domnul Petru Damian, om apreciat, respectat și bun gospodar al locului. Magazinul funcționează într-o construcție nouă și pune la dispoziția locuitorilor cele mai apreciate produse alimentare pe care le găsești aici, fără a mai fi obligați să bată drumul la Brad să le procure și să cheltuiască alți bani. Inaugurarea magazinului a fost precedată de o slujbă și sfintire a localului, realizată de preoții Ioan Fodor și Ioan

Circo. Apoi sătenii prezenți și au cumpărat cele necesare. (Al. Jurca, corespondent).

● CONSTRUCȚII DE LOCUINȚE. Față de 1989 când în județul Hunedoara s-au construit 2326 de locuințe, în anul 1995 numărul acestora s-a ridicat doar la 248. Pe ani, de la revoluție încoace, numărul acestora a scăzut astfel: 1990 - 1381 de locuințe; 1991 - 922; 1992 - 372; 1993 - 345; și în '94 - 242. (C.P.).

● PREMII. Dna ing. Gabriela Laslău de la Centrul agricol al comunei București ne-a spus că, în anul trecut, cel ce au avut trei vaci sau mai multe în lactație au primit premii în bani, care depășesc valoarea de patru milioane lei. (Tr. B.).

● HARNICI. Dl Remus Tic este de mulți ani poștaş în Brănișca. Are cel mai mare număr de abonați la „Cuvântul liber” - 87. Dna Anuța Bete este poștășă în satele Rovina și Târnavă. Corectă, punctuală, harnică. Are 37 de abonați la ziarul județean. (Gh. I. N.).

FLASH!

Abonamentul la ziarul „Cuvântul liber”

Abonamentul este calea cea mai sigură și mai avantajoasă de procurare a ziarului nostru pentru informarea operativă, bogată și corectă a cititorilor.

Prețurile din nou majorate ale hârtiei și tiparului determină și sporirea costurilor ziarelor și abonamentelor. Din luna mai, prețul ziarului „Cuvântul liber” Deva va fi de 250 lei/exemplar (zilnic în opt pagini), iar al abonamentului de 3000 lei/lună, plus taxele postale.

Avantajul abonamentului este evident de aproape 10 exemplare primite gratuit pe lună, față de cumpărarea cu bucată.

- una pe zi

— Costel îmi spunea aseară că eu sunt visul său.

— Auzi, al naibii Alaltăieri mi se plângea că de la o vreme are numai coșmaruri!

CURSUL VALUTAR

18 APRILIE 1996

● 1 dolar SUA	— 2912 lei
● 1 marcă germană	— 1930 lei
● 100 yen japonezi	— 2692 lei
● 1 liră sterlină	— 4395 lei
● 1 franc elvețian	— 2370 lei
● 1 franc francez	— 568 lei
● 100 lire italiene	— 185 lei

Cursuri de referință ale Băncii Naționale a României

AGENTIILE DE PUBLICITATE „CUVÂNTUL LIBER”

Pentru a economisi timp și bani, puteți publica anunțuri de mică și mare publicitate în ziarul nostru, apelând la agențiile de publicitate din:

● DEVA — la SEDIUL REDACTIEI din str. 1 Decembrie, nr. 35 (în clădirea Tribunalului județean); — la chioșcul din CENTRUL MUNICIPIULUI, lângă magazinul „Comtim”; — la chioșcul din CARTIERUL MICRO 15 (stația de autobuz „Orizont”).

● HUNEDOARA, pe bdul Dacia (tel. 716926).

● BRAD, strada Republicii (tel. 650968), la sediul S.C. „MERCUR”.

● ORĂȘTIE, la chioșcul de lângă magazinul „Palia”.

● HATEG, pe str. Progresului, nr. 1 (în spațiul secției foto). Telefoane: 770367, 770735.

Agentiile ziarului nostru asigură, la taxe rezonabile, publicarea cu maximă promptitudine a tuturor anunțurilor de mică și mare publicitate.

Mica PUBLICITATE

● Vând casă sau schimb cu apartament, plus diferență. Orăștie, tel. 642531 (după ora 19).

● Vând sfeclă furajeră 2000 kg, 120 lei/kg. Auriel Vlaicu, 45.

● Vând cabină tractor U 445. Relații la Mălăiești, nr. 16.

● Vând schiuri, clăpări și patine, la prețuri avantajoase. Tel. 715338.

● Vând Audi 100 CC, motor în cinci, benzină, fabricație 1983, noiembrie, neînmatriculat. Tel. 711955.

● Vând vitrină frigorifică, de expunere, bihard nr. 8. Tel. 712425.

● Vând teren intravilan 1100 mp, la șosea. Cristur, 319.

● Vând apartament 2 camere, str. Minerului, Deva, telefon 226365.

● Vând 6 tone fân, Vărmaga. Informații Deva, telefon 623212, Bucur.

● Vând apartament 2 camere, ultracentral, tel. 618376, după ora 16.

● Vând apartament central, Simeria. Inchiriez masă tenis. Tel. 660091.

● Vând combină cereale Class, masa 2,40 m, remorcă 8 tone, malaxor panificație. Tel. 613249, 730991.

● Cumpăr casă, zonă centrală în Deva. Tel. 222398, după ora 16.

● Vând motor ARO Brașov, 3 200 000, motor tractor U 445 - 2 100 000 lei. Tel. 613777.

● Caut de închiriat garsonieră mobilată. Telefon 230305, orele 8-14.

● Inchiriez apartament două camere, tel. 616420, orele 18-19.

● Ambulanța Județeană Deva scoate la licitație publică, în data de 16 mai a.c., un număr de 14 autosanitare marca VW, din Deva și filialele din județ. Relații suplimentare la sediul firmei din str. Depozitelor, nr. 3, tel. 621550.

● Pierdut autorizație nr. 49/20. 09. 1985, Cușniș, riu Gheorghe. O declarație nulă.

● S.C. Victor Transprest SRL Brad intenționează majorarea tarifelor începând cu data de 15. 05. 1996.

BANCOREX
BANCA ROMÂNĂ DE COMERȚ EXTERIOR
SUCURSALA DEVA

Str. 22 Decembrie, bl. 7 (vis-a-vis cu Liceul Auto)

ANUNȚĂ

Incepând cu data de 20. 03. 1996, dobânzile practicate la depozitele în lei atrase de la clientela băncii (persoane fizice și juridice) sunt:

1 LUNĂ — 60% PE AN

2 LUNI — 60% PE AN

3 LUNI — 55% PE AN

6 LUNI — 55% PE AN

9 LUNI — 55% PE AN

12 LUNI — 55% PE AN

Dobânda la conturile curente în lei ale clientelei băncii este de 22% pe an.

Suma minimă pentru constituirea unui depozit este de 100 000 lei.

S.C. PAL S.A.

cu sediul în BRĂILA, str. Fabricilor, nr. 10

Produce și livrează chibrituri la următoarele prețuri:

— cutii cu 38 bețe	— 35 lei/cutie
— cutii cu 50 bețe	— 37 lei/cutie
— cutii cu 250 bețe	— 120 lei/cutie
— cutii cu 760 bețe	— 180 lei/cutie

Prețurile nu includ TVA.

Relații la telefon 039/637444, interior 155, 176, sau 039/631092; fax 039/631243.

S.C. BORZA S.R.L.

DEVA

Angajează de urgență:

- ajutor bucătar
- ospățari pentru Geoagiu-Băi
- recepționeer
- cameriste
- vânzătoare.

Informații telefoane 216183, 212747.



S.C. "BROKER" S.A.

SUCURSALA DEVA cu sediul în DEVA str. Libertății, bloc: J, scara: D, ap: 87, tel: 230293

Aparținând de S.C. "BROKER" CLUJ-NAPOCA, societate de valori mobiliare cu un capital social de peste 1.500.000.000 lei și cu sucursale în municipiile: Alba-Iulia, Arad, Baia-Mare, Bistrița, Brașov, București, Cluj-Napoca, Deva, Iași, Oradea, Ploiești, Satu-Mare, Sibiu, Slatina, Timișoara, Târgu-Mureș, Zalău.

- Cumpără și vinde acțiuni (certIFICATE DE ACȚIONAR)
- Preia ordine de vânzare / cumpărare de acțiuni tranzacționate la Bursa de Valori București;
- Formează și administrează poștăroli individuali de valori mobiliare ale clienților;
- Intocmește documentația necesară societăților comerciale pentru a fi admise la cota Bursei;
- Intocmește documentația pentru realizarea unei oferte publice / private de majorare a capitalului, pentru societățile care doresc să se capitalizeze;
- Pentru ofertele publice, asigură plasarea titlurilor de valoare prin sucursalele proprii și prin sindicatul realizat în acest scop.